

## 暴雨教会我们·市民态度

# 再迎防汛大考,济南更有底气



济南观察者

张九龙

时隔九年,济南再迎防汛大考,全城无眠。敏感的时间节点,敏感的降雨强度,让这场暴雨备受世人瞩目。这一次,生命至上,安全第一;这一次,严防死守、严阵以待;这一次,动员民力,集结民情。九年磨一剑,济南的防汛能力和防汛手段发生了巨大的变化,再迎大考,我们更有底气。防汛之变,变在提前预警、

主动应敌。历史经验证明,强降雨导致严重灾情,有天灾亦有人祸。相信每一名亲历过“7·18”的市民都不会忘记暴雨突至的措手不及,不会忘记全城瘫痪的恐慌凌乱,更不会忘记这座城市为此而付出的沉重代价。九年过去了,面对又一次暴雨临城,气象部门提前24小时发布预警信息,并通过媒体、社交平台、手机短信等形式迅速广泛传播,让每个市民做到预先掌握、心中有数。面对暴雨,市民底气足了,不仅因为预测水平的进步,而是整座城市防汛意识提高了。

防汛之变,变在科学部署、及时反应。雨情就是命令,全市上下

随时做好“防大汛、抢大险、抗大灾”的准备。预警信息发出后,济南迅速启动防汛应急预案,全市各级各部门主要领导和分管领导带班值守,一线指挥,所有防汛人员到岗到位,各防汛抢险队伍集结到位,全天候进入战备状态。许多市民发现,暴雨来临前的这个白天,走在大街小巷,随处都能看到职能部门摆出的防汛“铁桶阵”,有了这些,无疑是给大家吃了一颗“定心丸”。面对暴雨,市民底气足了,不仅因为防汛机制越发成熟完善,而是城市“守护者”越来越多,越来越强大了。

防汛之变,变在生命第一、民生优先。暴雨预告发出没多

久,市政府办公厅就下发通知,临时调整驻济机关、企事业单位上下班时间,躲避暴雨,并提醒广大市民减少不必要的户外活动。市政府紧急发布“避雨令”,这在近几年的济南还是头一次,彰显民生关怀。与此同时,全市交警、防汛、应急、市政公用、医疗机构等城市运行的“生命线”部门加班值守,应对随时可能出现的汛情。面对暴雨,人们底气足了,不仅因为能早下班,晚上班,而是这种以人为本的措施让大家觉得心里暖暖的。

雨下不了那么大怎么办?雨要是下不下怎么办?为了防雨如此大张旗鼓值不值?针对济南高标

准“接待”强降雨的做法,也存在个别不同的声音。其实,防汛事关人民群众生命财产安全,事关发展大局,何谈该不该、值不值?为了老百姓,一切都该、都值!

思想上松一寸,行动上就会散一尺;思想上高度重视,行动上才会真正落实。正如济南市委书记王文涛所言:“我们的工作一切都是为了生命安全,一切都是为了市民安全。”“宁肯十防九空,不能失防万一”,这既是对人民群众负责,也是实事求是、尊重规律的科学选择,更是用生命换来的深刻教训。有这样的力度,我们的城市才会更加安全,广大市民面对暴雨才会更有底气。

## 做足防汛功课,补上历史欠账

有么说么

张颂华

近期的连续降雨,使济南备受考验。虽然济南相关部门在改善排水设施,提高城市防洪抗涝方面采取许多措施,也开启了许多工程,但不少存在多年的易积水区域仍未得到改善,防汛压力较大。要想真正防洪,确保市民的生命财产安全,需要提高规划科学性的同

时,加大对防洪抗涝的资金投入,补足历史欠账才行。

投入不足,跟不上城市防洪抗涝需求是“逢雨看海”的主要原因之一。近年来,济南市在高层建筑、公路等建设上投入很大,速度十分迅猛,但在排水设施方面却总慢半拍。城市地面的过度硬化和排水管道等设施建设的不足,再加上周边河道护理的不到位等情况,致使防洪抗涝能力跟不上城市的需求。防洪、防涝是城市建设的重要组成部分,城

市在它的发展过程中,要内、外同建,不能只建高楼大厦、笔直马路等看得见的“硬件”,而忽视排水设施这些看不见的“硬件”规划和建设。城市防洪能力的不足,不但直接影响着居民的生活质量和生命安全,而且影响着城市的发展壮大。这需要政府和社会都要重视起来,加大“海绵城市”建设力度,还清历史欠账。在规划过程中科学分析,用最科学的方法和措施,建设防洪排水设施,提高地面的渗透力,提高

城市的防洪抗涝能力,并合理利用雨水资源。

许多工程不按时完工,一再延期是“逢雨看海”的另一个主要原因。说到这,不能不说起开工已久的龙脊河工程。此项工程是泉城东部排水防洪的重要工程,建好可解决东部逢大雨必涝对市民的困扰,市民早就期待早日完工。可此工程开工已五六年,到现在仍遥遥无期。排水防涝改造工程是城市中的重要项目,它的每一个细节都需经过深思熟虑、科学调研才能决定。显

然此项工程,就存在一定的考虑不周,导致在施工过程中困难重重,无法完工,造成一拖再拖的尴尬局面。

当然,济南市近年在防洪抗涝方面花了很大力气,对许多重点区域排洪设施和道路进行了改造,排水功能得到有效提高。但年年修却年年内涝不绝的问题说明,我们做得还不够,还需努力,这需政府加大投入,科学治水。如此才有可能解决这一问题,解决市民心中之忧。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qjwbzx@163.com QQ群:107866225

齐鲁汽车生活广场  
QILU AUTOMOBILE LIFE SQUARE  
品质 / 诚信 / 实惠 / 便捷

# 你信不信?

## 有个地方能让这张报纸升值 5000 倍!

(8月31日前,凭此广告到齐鲁汽车生活广场购车返现500元)

\*本活动最终解释权归齐鲁汽车生活广场所有



扫码获取路线

—— 齐鲁汽车生活广场 ——  
品质 · 诚信 · 实惠 · 便捷  
地址:济南市长清区平安南路中段



86521666 67775588 87205199 67775657 67775556 58768768 67775988 67775988